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I ibb or,ear • ép oly jók, mint a 
|ü mu jak a franczia köveket. Leg-

Nemetország részére is nagyon
hl drágább, mint ott a francziák. 
kos a köveket drágáknak találja,

[posta-, va>ut- és távirda állomás)
jyen elküldetnek.
|am képes valamennyi megrendelést 

teljesíteni, — kérem bárminemű 
bb megtenni.

Mélv tisztelettel

IRZORÁD j. REZSŐ.

I

1885.XVIL évfolyam. 100 szám Csütörtök, május 21.
Előfizetési árak :

Helyben éa póatán küldve. 
E?v évre .... 10 frt-kr.
Félévre .... 5 „
Negyed évre 2 „ 50 „

iúgyes szám .5 kr.
A lap szellemi részé: illető min­
den közlemény föpiacz, Vecsey- 
aiz földszin , a szerkesztőségbe 

bórmt-utve kUldwudö.

Előfizethetni helyben 
TELEODI K. .LAJOS és ifj. 
CSAT II V KAROLY könyv - 
keredked«aében éa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában í a^ postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI. TAKSADALMJ és KÖZGAZDÁSZAT!

A ti li f <‘v zeni cs v i t! VI, i „ | ü 4 4 <* H v 11 # C 4 i p n r t
Wlegjel8n naponkint, pentek es vasárnap kivételével.

HÍRLAP.

Üi ö z I ö 11 y v.

!I frdeténi díj :
Négy hasábos péti1 sorért 5 kr. 
Nagy b terjedelmű a többször1 
bird- '-sek alku szerint a 1 e g- 
o 1 > > <> b b árért vétetnek t . 
Rt" ?>■ díj minden különbeik r- 

tősért .30 kr.

rNyil:»Tta-ben megjelenő köz!- 
niöny mimi. -I petit sora 80 kr.

Hirdet ének fnl vétetnek r. kiadó­
hivatalban, KUTASI I k-'.uyv 
uyomdájában, valamint ZI( IIIER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentétlenül 
beküldött kéziratok :iem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A viszontlátás. í *7eg* éíí illetékmentességére nézve tett kér-*másra van utalva s reméljük hotrv minél Ű rnm both . . . ..S„ sokára rissratórnok kánviao. ‘ PS»so„a,i„i„. Mm, Z TJ , , * IMI. kath. e9yh«Z palrmtCIS, ugye.
(K.) Nem sokára visszatérnek képvise­

lőink körünkbe, kezeikben hozva mintegy 
szép kis virágcsokrot, az u j köl­
csön t, mely csak 18 millió fo­
rint tőke, és annak 7 és y, ®/0-os kamat­
jába került az országnak! Mily boldog ez 
az ország ! A múlt év előtti nyáron mily 
hangosan volt beigazolva e városház ta­
nácstermében is az. hogy az akkor felvett 
két és fél millió forintnyi tő- 
k é t azért kellett felvenni, illetve megsza­
vazni, mert azzal az országot nyomó s az 
ellenzék által annyira hánytorgatott defi­
cit lesz elenyósztetve! — És imé ma, 
két év után, midőn időközben még más 
kölcsön is lett megszavazva, sőt az adós­
ság összegének konvertálása is ügymüvelet 
alá jött, most ismét 18 millió írtra van 
szükség, hogy ama két ás fél millió forint 
tetejébe hordja a pénzügyminiszter, mivel 
bizony nem enyészteté el a bajt rólunk 
akkor, — valamint most sem fogja el- 
enyésztetni a 18 milliónyi uj kölcsön s 
még kevésbbé fogja végleg megszüntetni.

Siessünk hát fogadni a hazatérő kép­
viselőket, hogy megláthassuk keblükön ama 
szép, de igen drága kis virágcsokrot, 
melynek illata aunyi adóvégrehajtót fog 
mozgásba hozni.

az uj kölcsön czime is azért lett oly 
czifra és hosszú, hogy jól el lehessen vele 
takarni azt a czélt, a melyre valóban for- 
dittatik a kért uj kölcsön, mert azt csak 
senki sem hiszi el gr. Szapáry Gyula ur­
nák, hogy ő csupa nagylelkűségből hagyta 
volna azon társulatok kezeiben, ajándék­
képen az átvett forgó tőkéket, s ha már 
által vette, mint hogy úgy is van, akkor 
azou vasútvonalak oly rossz jövedelmet 
hoztak, hogy saját forgó tőkéjüket is fel­
emésztették volna a kormány kezei közt ? 
Ezt bizony elhinni nem lehet, és nincsen 
is olyan ember, a ki elhidje.

Tehát jó lesz a haza jött képviselő 
urak beszámolóját figyelemmel meghall­
gatni, hogy tanuljunk belőle valamit, ha 
lehet. — Mert nekünk úgy tűnik fel a 
kormánynak ezen ügyben

dest a pénzügyminiszterhez. A pénzügyminisz­
ter a 191. szakaszhoz uj bekezdést ajánlott, 
melyben kimondatik, hogy mely esetekben fogja 
a miniszter engedélyezni a bélyeg- és illeték­
mentességet. — A képviselöház teg 
nap délután 2 órakor rövid ülést tartott, mely­
ben átvette a lórendiház izenrtét a magyar 
á'lamv suták és ezek gépgyára, valamint a 
diósgyőri gyár forgótőkéjének beszerzéséről, a 
b:har-békési és mátrai helyi érdekű vasutak 
engedélyezéséről, végül a vizijogról szóló tör­
vényjavaslatok tárgyában. Miután az utóbbin a 
főrendiház, bár lényegtelen módosításokat tett, 
a ház ezeket holnapi ülésén fogja tárgyalni. 
\ égül Olay Szilárd terjesztett elő interpelia- 
tiót a Duna gózhajózási társaság ügyében.

= A Morvát ügyek tárgyalására kikül­
dött magyar országos bizottság t. e. este tar­
tott alakuló ülésén elnökké Szögyény-Marich 
László tárnokmester es előadóvá Fáik Miksa 
választatott meg. Az ülésen Tisza Kálmán mi 
uiszterelnök is jelen volt.

= A zágrábi törvényszéknél megtarta­
tott a végtárgyalás Schirmer Járna bucsjei 
lelkész ellen, ki azzal vádoltatott, hogy műit 
évi szeptember hó 15-ikéu Brodban, mint a 
Starcsevics párt jelöltje által tartott választói 
beszédében a népét az alkotmány és a Ma­
gyarországgal törvényesen fennálló kötelék 
elleni gyűlöletre, valamint a tartományi kor­
mány és ennek tisztviselői ellen lázitotta fel 
továbbá a Magyarországtól való elszakadásra 
és külön horvát királyság alapítására hívta 
fel. A végtárgyalás megtartása után, mely 
reggel 8 órakor vette kezdetet, este kihirdet­
ték az Ítéletet. E szerint Schirmer két évi 
súlyos börtönre, lelkészi állá­
sának örökrevalóelvesztéiére 
és az összes perköltség megtérítésére Ítéltetett. 
Az elitéit semmiségi panaszt jelentett be. Az 
indokolásból felemlítendő, hogy az egyszers­
mind a Starcsevics-párt működését is eluéli, 
mivel ez szintén nem ismeri el az állami al­
kotmányt.

= Izgalmas megyei közgyűlés Lúgoson, 
Krassó-Szdrenymegye közgyűlésén a főispánt 
ellás végleges betöltése miatt izgatott vita 
támadt. Brediceanu és Rezeiu nemzetiségi 
pártvezérek azt indítványozták, bogy a köz­
gyűlés e tárgyban erélyes felterjesztést intéz­
zen a kormányhoz, s fejezze ki bizalmatlan­
ságát az ideiglenes Tabaidy főispán iránt. In­
dítványukat azonban a többség leszavazta.

— Az Orczy-kert A főváros törvéoyha- 
IU111„ lm a lósága tudvalevőleg nemrég a honvédelmi mi- 

tamisitntt eliá-1 MÍ!,ztert felkérte, hogy az Orczy-kert szabad
rása mint ha csak "azon koroskodőt lit j irogatását korlátozó rendeletet vonja vissza,
a , miut “a csak azon kereskedőt lat- ■ a miniszter ez ügyben már megküldte vála-

nók, ki hosszabb időn át végelad ástjszát a fővároshoz. Arra szólítja fel a főváros
gyakorol s a midőn már boltját jól ki- j tanácsát, hogy ne tekintse a helyi érdekeket
pusztította, akkor hirtelen csődöt mond ! i ott' hol az egész ország érdekeit veszik figye-
Ehhez az állásponthoz siet Szapáry pénz- {!gg_be- _______
ügyér ur, mert hát tanulni nem szégyen, j = Külföldi
főkép ... a nemzet kárán !

A kormány részéről tartott czifra be­
szédek bizony csak leplezései a va­
lónak, de nem radicális gyógyszerek a meg­
levő nagy bajok orvoslására! A való az. 
hogy a 18 millió uj kölcsön felvételét a 
deficzit nyeli el: pedig előttünk áll s már 
is érthetően fenyeget a most folyó év vár­
ható csekély jövedelme; egyike lesz ez a 
leggyengébb sikerű esztendőknek! Váljon 
fog majd ez óv végével beállani ? vagy 
őszig talán lesz ideje a kormánynak egy 
uj kölcsön-czimet feltalálni ? bizony-bizony 
roham léptekkel sietünk ama furfangos ke­
reskedő példája után.

Kíváncsian várjuk tehát a beszámolá­
sokat. mert ezek minden izecskóje ugyan 
czifra és sallangos lehet!

= Országgyűlés. A főrendiház tegnap 
gyorsan és simán elintéző a vízjogi törvény- 
javaslatot. A tárgyalás alapjául a hármas állandó 
bizottság jelentése szolgált, mely a ház által 
elfogadott szövegen csak stylaris módosításo­
kat tett. A főrendiház hozzájárult e szövege­
zéshez, valamint az általános vita szónokai is,
Vécsey József br., Kálnoky Dénes gr. és Zichy 
Nándor gr elfogadták a javaslatot. A részle­
teknél a 30. § nái tett Zichy Nándor gr. mó
dositványt, mely ólénkebb discussió tárgyát 
képezte, de el nem fogadtatott. A 40. §-hoz 
ráiiíy Móricz gr. terjesztett elő mődositványt, 
míg Szapáry István gr. a 41. §-on kívánt vál­
toztatni. A ház azonban mindkét esetben meg­
tartotta az eredeti szöveget. A többi szaka­
szoknál felszólalás nem történt, egészen a 189- 
dik szakaszig, melynél Zichy Nándor gr. a 
bejelentési eljárásnál fölmerülő okmányok bé-

------- hírek Az angol-orosz tár­
gyalások, Gladstone és Granville utóbbi kije­
lentései daczára a képzelhető legnagyobb las­
súsággal folynak. A határkérdés elintézésének 
akadályát állítólag Zsulfikar képezi, a mennyi­
ben az emir azt akarja, hogy e pont afghán 
birtok legyen, mig az orosz katonai hatóságok 
azt kívánják, hogy ez az oroszok kezében ma­
radjon. Hir szerint az orosz kormány azt is 
kívánja, hogy tekintettel arra, hogy Herátban 
angol katonatisztek vannak, Kabulban az orosz 
politikai ügyvivő legyen. A franczia- 
khiuai tárgyalások épen nem folynak olyan 
simán, mint a franczia hivatalos és félhivatalos 
tudósítások nyomán hinni iehetett volna. Az uj 
tengerészeti miniszter abban a nézetben van, 
hogy a madagaskari ügyet erélyesen kell foly­
tattál ni, a hóvákat leverni s őket szerződés-

jobban megismerik egymást, annál jobban 
meg is fogják érteni egymást. Reánk nézve 
igen megtisztelő, hogy a magyar, még ifjú 
főváros elhaladásának munkáit tekinti meg 
Becs városa kiállításunkban, kérjük a bí­
rálatban jó akaratát s meg vagyunk győ 
ződve, hogy egész Budapest osztozik azon 
testvéri érzésekben, melyek jelképéül jobb­
ját nyujtá Budapest főpolgármestere Bécs 
város polgármesterének. Isten hozta, fővá­
rosunkba vendégeinket!

Ellenszenvek'.
(Levél a szerkesztőhöz.)

A felséges asszony, királynénk nem volt 
jelen a budapesti országos kiállítás fényes 
megynyitó ünnepélyén.

Nem lehet azt föltenni, hogy Erzsébet 
királynő, ki elnyomatásunk éveiben valóságos 
őrangyala volt szegény magyar hazánknak, ne 
érdeklődnék Budapest életének e nevezetes 
mozzanata iránt épen akkor, a midőn a dy- 
nasztia és a külföldi diplomáczia arra oiy 
nagy súlyt látszik fektetni.

És felséges asszonyunk még se látta azt 
a lelkesedést, mely férjét, a mi koronás kirá­
lyunkat, fiát, a magyar trónörököst s ennek 
szép fiatal nejét, Stefánia föherczegasszonyt 
környezte a magyar munka diadal napján. Oly 
nagy lelkesedés volt ez, hogy abból kijutott 
még boldog emlékezetű Albrecht főher- 
czeg urnák is.

Mi volt ezen elmaradásnak oka, a mely 
nek e'simitására nem jelent meg még az obii­
gát győ n gélkedés hírlapi hire sem?

A bécsi Burg-ban tudják az okot, bizo­
nyos budapesti körökben meg épen beszélik is.

Ezen ok neve Tisza Kálmán, a ki — 
nyílt titok már ez — ép oly gyűlöletes alak a 
felséges asszony szemében, mint a hogy nem 
zereti a trónörökös.

Az udvar káplánja, ki Simor és Samassa 
főpap urak előtt igen kegyelt ember, sokat 
tud beszélni Tisza Kálmánról és szavainak 
néha van befolyása az uralkodó család elha­
tározásaira. S ha Tisza Kálmánról vau szó, 
Tisza mellett az uralkodó báz. tagjai közül 
csak is Albrecht főherczeg szokott felszólalni.

Nem csodáljuk, mert a mit Albrecht fő­
herczeg akart elérni Magyarországgal hatalmi 
utón, épen oda törekszik Tisza Kálmán is, 
csakhogy ő a törvényesség, Magyaror­
szágon egyedül czélhozvezetö utjának szeren­
csés megválasztásával működik.

Elég az hozzá, hogy Tisza Kálmán kor­
mányerők úgy vau királynőnkkel, mint Bis­
marck herczeg a német császárnővel; az igaz, 
hogy Magyarország nincsen úgy Tisza Kálmán­
nal, mint a német birodalom vau Bismarckkal.

A föuebbi tényt közlöm becses lapjával 
— minden további következtetés nélkül.

Igaz! Edelsheim-Gyulai bárót csak nsm 
kegyvesztetté tette egy egyszerű ... zsandár, 
kit a báró ur csak azért, mert nem engedte 
az udvari ebéd színhelyére „bekukucskálni“ 
a lakájait, lehordott épen akkor, a midőn 
diszőrséget teljesített. Az őr panaszt tett a

Sí*zJsnr.L. s^jssL-w«.««b,.
igy mondák — hogy Khiuával megkössék a 
békeszerződést és végrehajtsák, hogy aztán 
To likingből odaküldjék a szükséges csapatokat.

— A bécsiek Budapesten a bécsi 
közsógtauács tagjai t. e. érkeztek Buda­
pestre, fogadtatva a magyar főváros lelkes 
vendégszeretete és szívélyességével. Meg­
tisztelve érezi magát fővárosunk a szives 
látogatás által s mint barátokat és leg­
kedvesebb vendégeinket üdvözöljük a bé­
csieket. Ezúttal történik először, hogy Bécs 
városa hivatalos képviselete részéről Buda­
pest ily tömeges látogatást szemlélhet s 
úgy üdvözöljük ezt, mint nagyérdekü, ör­
vendetes momentumot a két testvérváros 
közötti érintkezésben, melyek Ausztria és 
Magyarország szivét képviselik. — A két 
város a szomszédság és politikai érdek- 
közösség által oly sok tekintetben egy-

hatása alatt ment el a másnapi díszszemlére. 
Csakhamar értesült is, hogy Edelsheim-Gyulai 
báró lehordott egy tábornokot, a mért József 
főherczeget egy a királyiház tagjait megillető 
tisztelgésben merte részesíteni. Ez betetőzte a 
türelem poharát; a nemes báró erősen érezi a 
kegy vesztésnek még ugyan nem épen der­
mesztő, de mindenesetre elég hives szellőjét.

Kis okok nagy következményeket szül­
nek. Ki tudja mi hővetkezhetik be a parlament 
ülésszakának bezárását követő, ezúttal — mond­
ják — váratlanul igen hosszú 
szünet alatt?

A bosnyák foglalás első része is par­
lamenti szünet alatt hajtatott végre.

Budapest, 1885. máj. 20.
Egy kégviselö.

(IMireczen szali liir. varosának felirata a magyar kép* 
vjsulöházhoz )
(Folytatás, i

Bár ez k szer,ti' az őrs ag^yüles az el­
lenünk formált kegiu.i követelést alaptalannak 
és sérelmesnek elismerte, s bár ezek után is 
a helybeli r. k. egyházat 1815. nov. 28-án kelt 
-h Z" alatt: határozatunk szerint segedelemben 
részesítettük, mégis az 1S40. iuu. 5 rő! 15. 448 
sz. a. kelt 21 §. alatti helytartó tanácsi ren­
delettel közölt kir. parancscsal az országg) il­
lés fenti határozatának figyelmen kívül hagyá­
sává az 1861. 41 t. ez. alapján a kegyúri ter­
hek viselésére újólag kö'eleztettúnk, melyet az 
orsz. gyűlés fentebbi határozata folytán tiszte­
lettel félretettünk.

Ezen rendelet már az, mely a u. u. in. 
kir. vall. és közoktatásügyi miniszter ur ne­
heztelt határozatának egyik alapjául van fek­
tetve.

Ezek után az ügy érdemére vonatkozó 
indokainkat a következőkben fejtjük ki:

Nem említve a minket kegyuraságra kö­
telező kegyelmes kir. parancsokat, melyek va­
lamennyi koronázási hitlevél s az 1790/1 10 t. 
ez. értelmében érvénytelenek, az 1681: 41 t. 
ez. és az abban felhívott korábbi törvények 
reánk egyáltalában nem vonatkozhatnak.

Mert azon törvény életbe lépése idejében 
az alább csatolt 1693. ápril ll-iki Leopold- 
féle diploma szerint is, mint Biharmegyébe ke­
belezett város ezzel együtt az 1548 : ”l9, 57, 
az 1550: 59 és az 1552. 21 t. czikkek értel­
mében az erdélyi fejedelemséghez tartozván, a 
m. országi törvényhozás juris dictiója alá nem 
estünk ;

mert ebből kifolyólag a m. országgyűlés, 
mint reánk nézve illetéktelen forum előtt pat. 
jogainknak a katonatisztek által lett megsér­
tése miatt nem panaszkodhattunk, azon okból 
sem, mert a katonatisztek, a váradi basák vi­
rágzó hatalma miatt Caraffának 1686. évi pusz­
tításig városunkban soha meg nem jelentek;

mert városunkban akkor még egy lélek 
r. k. sem^ 'even, pafronafussal, mely az 1799. 
évi 23. 873 sz. a 'at t közölt kir. parancs beis 
mérésé szerint is csak a r. k. egyházakra vo- 
natkozhatik, — nem bírtunk ;

mert azon időben kir. váios, mely a fenti 
kegy. kir. parancs szerint is a kegyúri jogot, 
mint beneticiuinot privilégium utján szokta 
nyerni, — nein voltunk.

Nem vonatkozhatik reánk az 1681 : 41 
t. ez., melyben oz 1659: 128, 1649: 16, 1647: 
83 és 1638: 35 t. czikkek illetve az azok ér­
telmében kegyuraságga! biró városok eme jo­
gaiban megerősitternek — azért sem, mert a 
tridenti zsinat XXV. ülés a caput a Htk. I. 
rész 11 ez. s az 1553: 9 t. ez értelmében a 
kegyúri jog — amennyiben az hazánkban ere­
detileg nem szereztethetik — ő Fenségét il­
letvén, ezen jog az 1693. ápril 11-éu kelt 28 
§. alatti diplomában, meiylyei a kir. városok 
sorába felvétettünk, melyben minden kiváltsá­
gaink, szabadalmaink, és mentességeink egyen- 
kint felszámlálva vannak, mint különben 
is, tárgytalan jog nem emlittet- 
vén, nekünk nem adományozta­
tok s orsz. gyűl. által pedig ezen kizárólag 
a koronát illető jog nem adományozható.

Nem vonatkozhatik reánk az 1681 : 41 t. 
ez. azon erős oknál fogva sem, mert az érd. 
fejedelemséghez tartozásunk ideje alatt a 
kegyuraságga! nem bírván, az 1691. decz. 4-iiti 
Leopold-féle diploma — mely mindea tróuvál- 
tozás alkalmával ismételve megerősittetvén, ép 
oly alaptörvény erejével bir, mint a vérszer­
ződés, vagy az aranybulla, az 1. pontjába ki­
mondja, hogy :

„az ott bevett vallások, templomom, isko­
lák, parochiák, vagy a mostani papság és egy­
házi személyek ügyében semmi meg nem vai 
toztattatik, azok ellenében semmi erővel nem 
bírván akár az egyháziak, akár az egyháziak 
ellentmondása.“

Ugyanennek 2. pontja kimondja, hogy
„Megerősítjük a hűséges karok részére 

minden magy. királynak hasonlókép Magyaror­
szágtól különválása óta Erdély mindru fejedel­
mének adomány leveleit, jószágadásait, kivált­
ságait, nemesítéseit, az általok adott czimeket, 
tisztségeket, méltóságokat, tizedeket s végre 
mindennemű javadalmakat és jószágokat, akár 
egyesek, akár városok, községek és ezéhek, 
akár a bevett vallások közül bármely egyház, 
paróchia vagy iskola részére adattak, mind 
Erdélyben, mind Magyarország részeiben, a 
Székelyföldön és Debreczenben, habár 
egykor valamely egyházhoz, konveathez, vagy 
káptalanhoz tartoztak is úgy, hogy ez alkalom­
ból saját javaiban se mi általunk, se bármely 
egyházi v. világi férfiú által megtámadással v. 
perrel senki egyáltalában ne háborgattassék, 
hanem mindenki azt, amit most bir és birlal,



jövőben is bírhassa és birlalhassa az említett 
királyok és fejedelmek adományai szerint ?"*) 

Ezen oklevél az 1681: 41 t. cz.-nek 
reánk alkalmazását már tökéletesen kizárja.

Nem vagyunk a kegyúri terhek viselé­
sére kötelezhetők a gyakorlat szerint sem, 
mert azon terhet soha sem viseltük, a templo­
mot gr. Csáky Imre bibornok építtette a saját 
költségén és Kricsfalusi Ferencz prépost kano­
nok plébánus fejezte be azon szép jószág jö­
vedelmeiből, mely kir, adomány mellett ep ily 
őzéiből adatott a helyb. r. kath. lelkésznek.

Nem vagyunk kötelezhetők r. k. egyház­
jogi szempontból sem.

Mert a kegyuraság a Felség által, kit a 
jog kizárólag illet, nekünk nem adományoztál 
ván, hazánkban azt más módon, eredeti szer­
zés vagy orsz. törvény által megszerezni nem 
lehet, a mint hogy a hely. kifejlődés (dós), 
mely nemis a mi lényünk,;ily eredeti szerzési 
módnak nem tekintetett soha sem, mit igazol 
azon máig is fennálló tény körülmény, hogy a 
Ferencziek részére kijelölt 
• rticuláris hely azon részének

DEBRECZEN.

; süok, mert különben az 1723: 35 t. ez. 5 §.,.vénynyel általában sem, mert a nm. m. kir. 
[azon rendelkezése mellett, melylyel a kegyurak £ vall. és közokt. ügyi miniszter ur a m. 1884.
jogaik gyakorlására utasittatnak, nem várako­
zott volna a n.-váradi püspök 1773-ig, tehát 
az egyház megalapításától fogva 60 évig, a mi 
kegyuraságuukat kimondó helyt, tanácsi ren­
deletre.

Ellentétben áll az ellenünk formált kegy­
úri követelés az 1790 1 : 26 t. ez. 28 és az 
1868 Lili. t. ez. 23 §. rendelkezésével is, mi­
dőn városunkat, illetve annak legnagyobb rész­
ben ref. vallásu közönségét a r. k. egyház épí­
tésére és fenntartására szoritja, mely város 
1336-tól fogva annyi végpusztulással fenyegető 

° veszély és ezernyi szenvedés között magát 
nem barátainak fegyveres hatalma, és kőfalai 
erőssége által— melyek nem voltak — hanem 
elöljáróinak bölcseség'e és polgárainak lanka- $ 
dalian kitartása által tartotta fenn s a kivált­
ság szavai szerint „emberi fogalmat 
f e 1 ü 1 h a 1 a d 6“ tettei által nyerte kir. vá­
rosi szabadságát.

Visszatérve most már azon m. kir. vall.
eltörlése után a kincstár által 
elfoglaltatván, máig is annak 
birtokában van.

Nem szereztük azt meg javadalmazással 
sem, (fundus), mert az 1807. évi aug. 11-én 
közölt kir. parancs szerint a helyb. plébánia 
azért köttetett össze a Szt. László prépostság- 
gal, hogy a debr. plebánusnak elegendő jö­
vedelme legyen és abból a templomot is fen- 
tarthassa.

A kegyurasággal járó hasznos és tiszte­
letbeli jogokat soha egyetlen egy esetben sem 
élveztük, amit igazol azon körülmény, hogy e 
templomon ma is a gr. Csáky Imre czimere és 
neve áll s maga is ugyanoda van eltemetve, 
az őt, mint kegyurat illető tiszteletbeli jognál 
fogva.

Mellettünk szól azon körülmény is, hogy 
a n. váradi megyés püspök által évenkint ki

és közokt. ügyi mm. urnák 3 alatti 16329/1882
sz. rendeletére, annak alapjául két okmány 
van fektetve.

Egyik az 1846. évi 16,448 sz. helyta­
nácsi intézménnyel közölt kir. parancs, mely 
ellen a korábbi tilalom folytán representátióval 
nem élhettünk, a melyhez hozzászólani — a 
fenti indokokra tekintettel, most sem kívánunk.

A másik az 1831. jun 21 ről kelt egyh. 
látogatási jkőnyv, melynek a helybeli r. k. 
egyháztól beszerzett másolatát 30 alatt bemu­
tatjuk, s mely ellen észrevételeinket a követ­
kezőkben adjuk :

Nem bírhat az adomány reánk a 
lező erővel, mert 5

jun. 9-én 20642. sz. a. kelt s a belügym. úrhoz, 
ennek az 1884. május 6-ról 27. 531. sz. a 
kelt megkeresése folytán intézett átiratában 
maga mondja, hogy az egyh. látogatások, me­
lyek szerinte kétoldalú szerződést képeznek, 
az egyh. hatóság s az illető község közt, m i n- 
denkor a politikai hatóság 
közbejötté mellett létesültek, 
vagyis más szóval azon egyh. lát. jegyzőköny­
veket a község egyetemes képviselő közgyű­
lésnek, sőt a fels. korm. hatóságnak jóvá kellett 
hagyni, amint ezt a dolog természetes s a 
törvény is megkívánja. Már pedig, hogy a kér­
déses egyh. látogatási jkőnyve valaha a város 
közönsége által, vagy fels. hatóságilag jóvá­

hagyatott és megerő'úttetett volna, az a váradi 
I püspökség részéről soha nem is állíttatott, an­

nál kevésbbé ig zoltatott, miután azon jkönyv 
tartalma ellen nem késtünk volna azonnal til­
takozni.

Azon egyház látogatási jknyv 1790/1 26. 
t.-czik uralma alatt keletkezvén, határozottan 
ezen törvénybe ütközik, nekünk soha fel nem 
mut&tíatott, arról eddig semmi tudomással nem 
bírtunk s igy az ellen nemis panaszkodhat­
tunk, s miután az határozottan törvénybe üt­
közik, de különben is a fenti okoknál fogva 
semmi kötelezést sem foglalván magában, annak 
sem a váradi püspök, sem a helybeli rőm. k. 
egyház eddig semmi fontosságot nem tulajdo­
nított és ez okból az eddig sehol nem pro 
ducáltatott.

Ami az 1868. Lili. t. cr. 23. §-a értel­
mezését illeti: az ellen határozottan tiltako­
zunk, mert ezen értelmezés nem sértheti ugyan 

különböző vall. felekezetűg a különböző vall. felekezetű egyházakat, de 
köte ? sa*y°san ^iti a községeket és városokat, leg- 

I főképen pedig minket, midőn a felekezetek 
§ közti aránvlagos segély meghatározása nem mi 

Fáy János polgármester és Makos Gvörgv {tőlünk, hanem a r. k. egyh. követelésének 
^tanácsnok —mindketten r. k. vall. tisztviselők : mennyiségétől tétetik függővé, 

adatni szokott czimtarban a 29 §. alatti szerinti '*7 egyh- látogatásnál közreműködésre soha : Ezek alapján esedezünk a m. t. képv.
folyvást ő fensége van a helyb. r. k. egyház 8*mmj megbízást nem kapott a várostól, de-ház előtt, ámbár az 1844. évi országgyűlés az

^rt lehetetlen rólunk azon 1 akkori kormányszéknek mepmaovanSria „imon

náczné 73 é. aggkór, Nyalka Gizella 1 hón.

h.

ren-
szerint

nem is kaphatott, merkegyura gyanánt kitüntetve. - ...
Lehetetlen, hogy kegyuraknak tekinte - ballépést feltété.ezm, hogy ezen küzdelem
“j Jegyzet: a diploma Leopoldmum ide vonat- folyamán a helyb. r k egyházzal szemben

kozó eredeti szövege a következőeNos Leopoldus Di- \ érdekeinket I*. K. vall. tisztviselőkre bízzuk,
▼ina favente dementia elecíús Romanorúm Imperator ; kiket még azon időben nem a közbizalom,
semper Augusztus, ac Germania.-, Hungáriáé, Böbe-’hanem a hatalom Szava emelt azon állásokra1 
miae, Croatiae, Dalmatiae Slavoniae. etc. Rex ; Archi- * ’
Dux Ausztriáé. Dux Burgundiáé, Brabantiae Stjriae, I mert 1848. előtt Városunk hatósági szer- 
Cariuthiae Carnioliae, Luxenburgi, ac súperioris et in- ' vezetőnél fogva az azt képviselő első tisztvi-
tenoris Silesiae; Marchio Románi Imperii- iiurgoviae, f » rxv,;,x i„: „1.1__ _ , ír k
Moraviae, súperioris et inferioris Siléxiae; Comes v_ , v*-0. 'Mt^kl akkor nagyon 2-odr.

, , semmj

körül

kormányszéknek megmagyarázta ugyan 
1715: 108. t. ez. értelmezését s az ennek 
alapján emelt panaszunkat az orsz. sérelmek 
közé felvette, de miutál a közbejött kormány­
forma változás folytán kormányra jutott alkot­
mányos minisztérium ezen értelmezést elfő 
gadni nem hajlandó.

gyengeség, Balogh Károly 21 é. gümő, Nagy 
Mihály 60 t. gümő, Kovács Mária 10 hón 
bélnurut, Ajtai N. M. fia halvsz., Fond Jul. 3 
bélhurut, Ruttner Ferencz 2 é görcs, Pallagi 
Mária 1 é. kanyaró, Mezey István 78 é. tü- 
dőgümö, Papp Ferenczné 31 é. tüdőgiimó 
Farkas Istvánná 81 é. aggkór, Géder Erzsébet 
4 h. hurut, Bartha György 44 é. gümő, Pipó 
Ferencz 31 é. gümő, Békessy György 5g # 
rák. Dancsházy Istvánná 66 é. aggkór.

* A főtéri kút veszedelme. Legközelebb 
említettük, hogy a főtéri kút a helyi vasút 
uj vágányának kiépítése miatt mostani helyé­
ről elhelyeztetik. Miután azonban akut ege z 
séges vizet nem szolgáltat, a vár. egészségügyi 
bizottság elhatározta a kút végleges beszüuté- 
lését javasolni a városi tanácsnak.

* Kiállítási tárgy. A mai vonattal megv 
tel városunkból Budapestre egy nagyérdekü 
munkálat, mely a tölgyek növekedését'a debr 
nagyerdő homoktalajában ábrázolja. A kitűnő 
müvet Török Gábor vár. főerdész készítette

* Tisztántartás. A nagyerdő területének 
tisztántartására vonatkozó rendeletet a 
dőrség kiadta, a jövőben e rendelet 
fog eljárni a legszigorúbban. Az ott „„,eil£U 
személyek befogatására minden intézkedés me? 
van teve, s e czélbói a megfelelő számú lovas 
és gyalogrendörök küldettek ki c z i r k á 1 á , 
végett.

Kisuj-utcza elején oly nagy kátyú van 
,hoJjy.a k°C8lkö*!.®kedés valóságos életveszély- 
lyel jár. Azonfelül a szekerek annyira kiknn
dfad fr ™eí,,tti amrm- h<® *■ k”=*‘-

* Üdvös intézkedés. A „Sz—g“.ban ol- 
vassuk, hogy a nagyváradi gabona-piacz utóbbi 
'd75k°eil »gen rósz hírnevet vívott ki magának 
ben S'J°gy- 8 ®T'záIok az «'adókkal szem- 
!!in tk éi\T1,8SZaéléseket engedtek meg ma- 
mfoőnk» E hhelyzeton akart segíteni a hatóság, 
midőn a gabna piaczra vonatkozó szabályon- 
deietet megalkotta. Ki van mondva a szabály- 
rendeletekben többek között az is, hogy \ 
piaczon kívül vásárolni nem szabad. Némelyek 
í?®“ ,t,la ™at,áthágtáK> miért is a kapitányi
hivatal áltál keményen megbüntettek, mit a 
tapacs helyben hagyott. Marasztaltak a belüey- 
mimszterium felebbezték ügyöket, de ott se 
találtak elnézésre, mert az Ítéletet az is hely­
ben hagyta. Tz 1------- . - . . J

ferioris Silösiae ; -mrcnio nőm an, impern- nurgovmo, , a f6birő volt( y akkor

Habsburgi, Tyroiis, Ferretis, Kiburgi et Goritiae, Laud- * hatáskörrel bírt és a tanácsnoknak 
graiius Aleatiae, Dominua Marchiae Sclavoniae, Portul j megbízatása nem volt: igazolja azon
Nannis et Salinarum etc. etc . . . de «equentibue arti- ; ménv h0£ZV  erre a meghízó véoz^QneV
cults fidelea status et Online, in Universum . . . sub I „.„LtsuS Végzésnek vagy
verb» regio et integerrima üde duximns esse assecu- } . 8 megjelölésével Sehol 8Z egész
randos. Primo : iu Causa reczeptarum ibidem rcligionum,' okmányban hivatkozás nem történik, s ilynemű 
tenviórum, Schoiarum, parochiarum, aut introductionis megbízatásnak, v. azon egyházlátogatási jkönyv-

Méitóztassék az 1715: 108. t. czikket a azoknak)^ kik a*3 leS* ^ figjelembe 7eDm

volt, le-

omnes 
a temnore sepa-

nek, mely velünk soha közölve nem 
véltárunkban semmi nyomai

Mert a „coram nobis, qua d 
p u t a t i s“ kitétel egyszerűen csak előtte-

cujus cncque alterius eléri et personarum ecclesiastica- 
rttm, i|itam ibi nine, extant, nihil alterabitur — conira- 
dictionil-us quibus — cunque sive sacri sive profán! or- 
dmis nihil uuquam in contrarium velantibns . . . etc.

Serundo .- Confirmamus fidelibus statibns 
Hungáriáé Regum, similiter omnium 
ralié ab Hungária Transsy] 
donations, collaiiones,

o fi i c i a, d i gn i t a t e s, d e c i m á s, et denique : lát.
qaevis heueficia et bona, sive privatis, sive civitatibus 1 Vnrlhoi-noV = " „ „„x.. j- ,
ac comujHiiitatibtts et coetibus, sive cut — cunqne ex j kodbatnak csakis, a nváradi püspök a kegy- 
recoptis religiontbus addictae ecclesiae, parochiae, vei- í ur&ságot követeli — a mi Úgyis régi dolog, 
scholar, tam in Transsylvania, quam partibus Hungáriáé 'és ezt jkönyvbe veszi, de oly nagyfontos.-'águ
m Stculia et De b r ecz ino, praedictis factas et ; és a késő utódok vállaira is kiszámithatlan ter- 
data, etiamsi altqundo ad aitquan ecclesiam, conventum, ; hpk«f hdriM t . ,, , , „ ” «iszamnnatian tér
vei capitulum pertimierint: ita itt nemo omnino hac occa-j _, ar .7 , . . í 8 ,é S a z Óta IS JOg

templomnak és a 
Yentjének helyére vonatkozó záradók “értelme 
zése tekinteteböl újból megmagyarázni, az e - 
lenünk formált kegyúri követelés ellen az 
1843/4. országgyűlés előtt emelt ezáltal jogos­
nak elismert és az orsz. sérelmek sorába ik­
tatott, de a közbejött időviszonyok folytán or­
voslás nélkül maradt panaszunkat elintézni. 

Kelt Debreczen, sz. kir. város trvható-

_. ■ --------orompóu és gabna-piaczon
Ferenczrendiek cou- j kívül elovásárolasokat szoktak tenni.

I * Ez évben kívánatos volna, hogy a tor- 
I nászok nyári mulatsága

ív 1 uuíuiuui a, ICUII'UI v aeqja g . . - ---- ---------------(

yivaniae, ejnsdem Principum t mezés lévén, azzal a nevezett vár. tisztviselők, 3 
priviiegia, armaies, litulos, t úgy mint több megyék táblabirái csak az egyh. I

tényét bizonyíthatják és amellett tanus-

e flott közgyűléséből.

stone in suis bonis nee pír quemcuiique sacri aut pro- ^ talannak vitatOut követelés 
fani ordinis virum impetendo aut actionandó turbetur, f Szerű COrailUtáláSSal feltétlenül 

quisque ea, quae mine habot et possidet, \ hetetlen.■ed umis
in posterum etiam tencat et possideat, secundum dictas i 
Regum et Princzipum donationes . . . etc.

Helyi hir-el*..
* Népesedési mozgalom. A május 10—16 ig 

terjedő héten született ref.' vall. fiú 19, 
leány 12. — 31; r. kath. 3 fiú, 4 1. együtt 7; 
izr. 3 leány: összesen 41 gyermek. — Meghalt 
ugyanez idő alatt 26 egyén. Meghaltak: 
Király S.4 h. vele sz. gyeiig. V arg a B.5 é. csontszu, 
Hegedűs Mihály 45 é. gümő, Fésűs Erzsébet 
3 n. gyengeség, Kovács Ferenczné 56 é. sor­
vadás, Kovászki Károly 42 é. gümőkór, Kőris 

n , . , . . , 8 István 5 h. törcs, Bende Lajos 14 é. orbáncz,
De nem birhrt ezen egyb. iát. jkönyv ér-1 Székely Ferencz 2'/, éves toroklob, Kun lg-

elvállalását egy- 
eszközölni le-

_ valahára sikerüljön, 
mert az áldozatok, melyeket az egyletnek hozni 
kellett és még hozni kell, erősen megtámadják 
felette szűk pénztárát. Dijak beszerzése a ver­
seny gyaloglások és junius 6-ára a versenyező 
tornászok számára, úti költség szón versenyező 
tornászok számára, kik az egyletet juniussági bizottságának 1885. évi május 13-án tar- dikán "a ™fő"vámsba“n k“pvfoeK2ákT“midőn
35 magyar tornaegylet tagjai versenyezés vé­
gett egybegyülnek. Pártoljuk e szerint ez év­
ben a tornászokat!

A Frőbel-egylet tegnapra hirdetett 
közgyűlése, megjelent tagok elégtelensége mi­
att az alapszabályok értelmében megtartható 
nem volt. Elnökné ő nagysága, mint értesül­
tünk, keddre szándékozik az uj közgyűlést 
összehívni.

* Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1885. május 20-tól 27 ig, 46 kr Rácz György­
nél Czeglédutcza 2599 sz. alatt, Csapóutczs 
19 sz. a. Rózsatér 6 sz. alatt. 48 kr Balogh 
Jánosnál Mester utcza 1233 sz. alatt. Kolb

k »DEBRECZEN« TARGZÁJA-
Barna lányka dalaitól.

Kis levélke. . . .
Ha bus voltam, barna szép leányka, 
Főlviditál — lelkem csalogánya !
Néha dalod elhangzott az éjbe 
Emlékszel-e ?
„Kis levélke — drága kis levélke !“ .

Oh ! istenem, mért olyan az élet,
Mint i fa, mely még ma virul, éled. . . 
Holnap pedig megszaggatva, tépve —
Le hull róla
„A levélke — drága kis levélke !“ . . .

,. Őszirózsa!
Mindig mondám barna lányka,
Te vagy a szép kikelet. . . ’
S hogy ha elhagysz, virágtalan 
Usz lesz a szivem felett. . .
Elbiztatál, jó az isten,
Gondoskodik róla !
— Akkor is virul a réten,
Bár szomorún, mégis szépen 
Nyíló őszi rózsa!

S most midőn az ő s z borúján 
At-át csillan még a nap,
És felőled álmodozva 
Bolygok künn a fák alatt.
Érzem, érzem barna lányka —
A mit mondái róla. . .
Nyílik az emlék virága,
A szomorún, mégis szépen 
Nyíló őszi rózsa 1! —

Aszalay Dániel.

nem

Műkedvelői előadás.
Irta : Benicxkyné Bajza Lenke.

, (Folytatás.)
Elindult hát hazafelé.
Haza! Hol volt az reá nézve? E szó 
tartalmazott, nem jelentett nála „ott-

|hont.u Azt rég elhagyta, megvetette, elját- 
5 szólta.

A haza szó oly tágas tért Ígért számára, 
ha Magyarországba megérkezik, hogy egyetlen 
kis zugot sem tudott emléktbeu feltalálni, hol 
majd lehajthassa fejét s kipihenje fáradalmai!. 
Otthon is csak oly idegen, földönfutó lesz, mint 
bárhol másutt.

Éjjel-nappal ment, utazott hazafelé. A 
gépezet egyhangú lármája mellett ezerfélekép 
változó álmokban, képzeletekben ringatódzott. 
Koronkint elgyengültnek, kimerültnek látszott. 
Rettegve észlelte, hogy már alig van ereje 
folytatni útját. Hátha meghal, mielőtt a határ­
szélre ér ...

Kezeit könyörögve kulcsolta össze, esdeklő 
imában fohászkodva a Mindenhatóhoz. Csak 
addig engedje élni, a mig egyszer meglát­
hatja elhagyott, megcsalt nejét és fiait. — 
Csak addig, a mig azok megbocsátanak neki!

Reszketve, dideregve érkezett meg az 
első magyar faluba s lázas örömmel sóhajtott 
fel, hogy itt megpihenhet. A plébánosnál kért 
menhelyet.

A plébános befogadta őt, ágyba íekteté. 
Pár napig kipihenve magát, tovább ment. Nem 
tudott nyugodni, félt, rettegett, hogy meghal, 
mielőtt a kitűzött czélhez érne...

A legközelebbi város, hol megállt, Érsek­
újvár volt Itt már remélhetett valamit meg­
tudni családjáról. Egykori birtoka a szomszéd 
megyében feküdt. Lakást véve a fogadóban, 
megtudakozá, él-e még hozzátartozóibői a me­
gyében valaki, de szomorú választ: Senki hí­
rüket sem hallá.

Kétségbeesése határtalan volt. Pénze majd­
nem egészen elfogyott s oly gyönge volt, hogy 
útját nem folytathatta tovább.

— Meg kell halnom! kiáltá kezeit tör­
delve — meg kell halnom a nélkül, hogy vi­
szont láthatnám azokat, a kiknek kedvéért azt 
a hosszú utat tettem, kiket csak egy perezre 
kívánnék keblemre szorítani!

A fogadós őrültnek kezdte tartani. Ko-
ru“^Ja> kétségbeesett arcza gyanús volt 

előtte. Gonosztevő vagy bolond, gondolá s

felszólító, hogy hagyja el a korcsmát, mert 
az nem kórház és nem is szegények mene­
dékhelye.

Hova menjek ? kérdé sirva a reszkető 
öreg. Az utczán haljak meg? Pár napom van 
csak élni, engedje kis szobában meghalnom 
megáld az Isten értei

" Az Isten nem törődik mi velünk, vi 
szonzá durván a fogadós. Miért nem tetszett 
jobban gondoskodni utolsó napjairól1 Ment 
volna Budapestig, ott meghallhatna valame- 
lyek kórházban. Szedje össze magát és taka­
rodjék!

E szóváltást többen hallgatták a fogadós 
vendégei közül s egynek megesett a szive a 
vén koldus nagy nyomorán. Látta rajta, hogy 
egykor, régen bár, de jobb napokat látott.

— Honnét jött, kicsoda ön? kérdé tőle 
hozzá lépve.

Az öreg ember reszketve mondá meg ne­
vét. Félt, hogy kérdezősködő megtudva azt, 
azonnal elfordul tőle. Az idegen meglepetve 
hallá a nevet. Ismerte őt fiatal korában, ismerte 
családját, tudta a múlt történetét.

Én fogom viselni a kiadásokat mondá 
a fogadósnak. Hagyja békében ezt az urat, a 
míg jobban lesz s tovább mehet.

Tudta, hogy sem jobban nem lesz, sem 
továob nem utazik. Beesett arczán enyészet 
ült. Alig lehet pár napja, gondolá, haljon meg 
nyugodtan, bontatlanul. És bevezeté őt söté- 
tes^ szobácskájába, mely egyedüli menedékhelye

Az öreg térdre rogyott nagy hálájában 
előtte s lábait akarta megcsókolni.

Feküdjék le, mondá az idegen, felse­
gítve őt és legyen nyugodt.

~ Nyugodt ? kiáltá az öreg keserűen, 
kétségbeesve. Nyugalom nem létezik számomra, 
sót még meg sem fogok tudok halni addig mig 
bocsánatot nem nyerek azoktól, a kik ellen 
egész életem vétek volt.

Az idegen félreforditá fejét. Nem felelt 
neki, nem vigasztaló, nem kecsegteti. Tudta, 
hogy azok, akiktől ő bocsánatot remél, rég 
megszűntek átkozni őt, csendesen, békésen

pihennek a temetőben egymás mellett alig 
nehány mértföldnyire attól, a ki esdekelve so- 
várog utánuk.

V.
Az ősz koldus lefeküdt a más által meg­

fizetett ágyba, de nem tudott meghalni. A 
vágy, sóvárgás, epedés deliriumában kinlódott, 
elhagyott neje s fiai nevét kiabálá szüntelen. 
Borzasztó volt nézni a nyomorultat...

Egykori barátja naponkint felkereste s 
mindig azon reménynyel távozott tőle, hogy 
meghal. Ez volt az egyedüli boldogság, ami 
még várhatott reá, a ez, amitől a beteg rette- 
gétt, folyvást családját várva, hogy megbocsás­
sanak neki.

az idegen végre elhatározta, hogy meg­
szerzi ezt a boldogságot neki.

A városkában vándorszínész társaság tar­
tott előadásokat.

— Van-e kedvük műkedvelői előadást 
rendezni? kérdé tőlük s azok megtudva a kö­
rülményeket, válalkoztak. A következő napon 
őszhaju anya, két csinos, sugártermetü fiával 
lépett a haldokló szobájában s körül állták 
ágyát. A beteg üveges szemekkel, bámuló arcz- 
czal szemlélte őket.

— Én vagyok nőd, Mari, mondá neki 
nyájas hangon a hölgy, eljöttem, hogy megbo­
csássak. Itt vannak fiaid, kik nem tudnak a 
múltról semmit, szánnak és szeretnek ...

A betegnek boldog mosoly vonult el ar­
czán. A folytonos hideg veríték, a mely gyöt­
relmei közt nem hagyta el testét, enyhe, me­
leg harmattá változott. Reszkető karjait ki­
tárta a beszélő felé, mennyei kifejezés ült te­
kintetében s hálásan, melegen rebegé;

— Köszönöm!
Azután békében, boldogságban hunyta le 

szemeit.
Lecsendült, boldog volt, mert meghalt, 

bocsánatot vive magával e földről, ahol annyit 
tévelygett és annyit bűnhődött. ..

Ennél soha sem adtak még szebb és lélek­
emelőbb műkedvelői előadást.. .

(Vége.)

Jakabnál Rózsatérj 
Jánosnál Rózsaiéi'! 
Sas utcza 3 sz. a,J 
alatt. Kolb Jakabná 
alatt. Minden bejei 
52 kr. J e g V z e ti 
ben 1 kiló hús ny| 
gább. Debreczeu,

* Az iparoskij 
Íjén szerepteudő 
máig sincs még 
rendezőség még tol 
tározta el. hogy aj 
szerű lehessen f

* Hibaigazítás 
ez. tegnapi közien! 
tárgy érteke hibáj 
nem 104, hanem M

* Szathmari
lésznő, rózsater 16J 
hoz tette át lakásá1]

Hazán»
— Hugo Viktí

Ságba ejtette a fraij 
költő a műit éjjelt 
tötte. Eszmélete ii 
hagyta el, de állaj| 
éjjel beszélt. A ha.i 
den pillanatban várj 
költő — jöhet : tör 
Környezői még mini 
talják. A költő azo* 
fejével, s azt monl 
„Jő, jó. hiába min 
fogadom.“ Mikor er 
kezdett, a nagy fenj 
den szóit hozzá : 
ei anyádat.* A kc_ 
okozta. Nem lehetet] 
seljen. a legkemer] 
könnyű kabátban j] 
melyet adott, « a nj 
ben volt, hajadon lőj 
orvosságot nem aksj 
ják neki a gyógyszej 
kérdi, hogy mi van 
szerint bírálja. Ez j| 
iszik, ideges izgatet! 
már minden pillanat' 
kezesétől tartottak.

— Budavár 
évfordulója. Fényes 
melyen önvédnlmi 
csodás ténye van feij 
dálattai a hősök emll 

— Az öngyilkoj 
nya t. e. délelőtt a 

— Halálozások 
Pál, pátkai plébános 
nape, reggel 6 órak' 
tu j József fóvárc 
démia tagja, tegn-p< 
füreden sok évi hős 
halt.

— Nagy Szaior
jnuius 6-áu nyitják 
az Arany-szobát, m 
lőttének bútorait, rí 
lakásán volt apróvá, 
léseire vonatkozó o 
tett koszorúk szalag 
számára.

— Milán kira 
Bécsi utjábau. Az a 
goruan őrizte, közö 
perronra, mi azon 
király most is tart a

MuJ 
— Mülap. Tekl 

ményt, hogy alkalmi [ 
részesülnek általánosI 
Parsch nemzeti zenetf 
czimboritékot adott 
minden tetszésszeriud 
gos kiállítási emlékké 
japon van a királyi 
aranynyomatu, arane 
tett oldalszegeiyen ól 
ö Fenségének, a kor| 
vies Sándor és gróf 
kők sikerült arczképd 
pavilion, a műcsarnok 
a népszínház és a r. 1 
let képei vannak. A [ 
csarnok főképp iáthatd 
J. kőnyomdájában, 1| 
30 krajezár.

— Am. kir. opi 
nács tiszteletére disz! 
teljes kivilágítása mi 
számára a fővárosi 
és néhány sor főldszinj 
rendelkezésre.

Kö;
Pénzinteze 

Az első pi 
1836-ban keletke 
pénztár, elszigetel 
maradt intézmény. 
Bének kora tulajt 
hazai első takarei 
dik. Ugyanezen é'
takarékpénztár. 1
beni községi jellej 
követi ezeket két 
ós a soproni alak 
első magyar bank 
zni bank alakulási 
pénzintézet sem, 
pénztár, 1845. aia 
takarékpénztár, 1 
takarékpéaztár.

Az 1849-tól



:i»a

• aggKO* * * 1-yahot Gizella 1 üol 
gr Lator 2. e gtinid N'a{.-v

» cumi. Lotácf Aia'ifc 10 női
i i - A. m na'tsL. lout Jul. g j, 

« " erencs L é görcs. Fslkg 
' --i Aíezey Irtai "i. e ttl- 

í-en-tzw : . e tüoúgünid 
■ aggkdi Ireae- Lrz->éi»e: 

1 i-uit •'•o’-g*. t gumó. Pipú
i.-iK-sr György 5fc e.

. -..u.if ín t agtiKOr
foiti" uu vtísZHUBimt. LegKozeiebi

if i i er Eu i, ne ti vasút 
—' miatt mostan: neive-

■ •’ ... 3. azonnal t t:u: ege ,z.
•—..fa i tar egeszsegUgv.

• . . ;:u tegiegei neszüu.é- 
:anac=na>:

■ "C‘ t- ma vona:.a. megv
: ...n*-:"* eg- nag; erueitt

íj.;- ei no-'eaeciese; t aenr 
. aorezuija L kküuó 

"a* foeraesz teszi:«::» 
-":..n:u" i nug-e-tti leru.etenet

. “encieie .ét t *-ei
;<ei f -eiiüeiet ezerinr 

mi. i.: o:: csevegő
;iugu;asa:-i nniiueL uiLezkedéE meg 

r niene.eit számi irvfcl 
-I ! ri.u *■; ;«! r. ' 7 : r k é 1 * 6

• ‘ ‘ -> " rag; rtl
1 - ■ ' ■ - ' i. ragui é-erveese-j

‘ " er aLiT;rt kikop-
g. ntigj ai neszatfa.

Kiállítás
me ■

aa.

•‘Vvbi imeaen» A r5z—g-.ban o,- 
‘ -‘•f "arat. gairjut-piacz u:ónbi

- -.re r .K; E nifcg£LM
1 ‘tart: e.ag; Eta. Bzem- 

r * ' ’ L- •""rentertet meg mb­
ar art eeg-ter; & catíiBág. 

.» t a■ a ifL.ttezt s zabái yren- 
'e i- •i- ! ' ’at moiiGTb fc Bzttiav.

' ■ ei EÍZÓ:: az ie. nogy \
'-íjl iitnam Neme.;et 

1 - 1 c er: :t t ttj ttit
1 *' * ‘t mez:betérték: mi?"a 

1 : at Ivlaraszta, tat a nalügy-
-- ^ e terter Lg;írét. oe orr se

rí.-: a: .te.ere: az ;s heiv- 
'-Z az: £g;e.»a.be vend 

' 1 r a - rótt ei tí-rna-piaczoL
■a-a" a trat Ezt-rtar teret.

-z í'-ar I veretes volna bogt tust- 
.rtatsui. v a tiara sikert ijön, 

i :i re.jet»: ti egjien.ee bezti 
ti. t:zt. ti erősei megtamac.tk 

1 "1 2 3 * 5 6 7 8 9 10 11 12 '“'-"ara- -tat betzerzese a ter-
rjaogiáBo« ee jnniui 6-ára t verte:peri 
“to* L - - ■ a u1 ki teég ezot vereeEvexö 

la-. - r ezéa ári r r i: etj e e- jrtnrcs* 26- 
1 ' = '• képtiseia fogják a midén
- ' " '' aea; •• tag- a Terseijezei t*

“ -:t.- t.tr • szent? ez e»- 
■- ászt ra:
i r-f :í -egy et -egttprs k;rce:ett 
' -1 - e - - ’at: t e.*e:e.e: eége ab-

' !"; ' - .’ '•«" tr:» rétén megtartható 
• ‘ • g' Bága. mit: értesdi- 

• - : •* • ; 11 • r az aj kCzgjtiéE:

'it r “gala; itva ? bejelentve
- a, 4'i kr P.ícz Gpőrgy- 

-z. alatt. Csípdatcza
- ;z. alatt, -is ír Balogh 
za 12íó ez. alatt Kolb

- a -

’• e:. egymás mellett alig
re attól, a ki esdekelve so-

. i-.tr.
V.

a - Idus lefeküdt a más által meg- 
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.eje s fiai nevét kiabáiá szüntelen.

: volt nézni a nyomorultat...
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Kr. volt az egyedüli boldogság, ami 
rna'ott reá, s ez, amitől a beteg retie- 

v.i-t családját várva, hogy megbocsás- 
r.eki.

:*gen végre elhatározta, hogy meg­
ír' a boldogságot neki.

-r siátaa vándorszínész társaság tar­

ai-? kedvük műkedvelői előadást 
í?:i? tőlük ? azok megtudva a kö- 

**í valairoztak. A következő napon 
r:-2. ke: csinos, sugártermetü fiával 

- ti lts szobájában s körül állták 
í:?z „reges szemekkel, bámuló arcz- 

:?r * -? őket.
|- : vagyok nőd. Mari, mondá neki

na gon j hóigy. eljöttem, hogy megbo-
• If vaak fiaid, kik nem tudnak a 

-•mm;!, szánnak es szeretnek ... 
i : ftegnek boldog mosoly vonult el ar- 
A to rtonos hideg veritek, a mely gyöt- 

soi" :.em hagyta el testét, enyhe, mé­
láira :a va tozott. Reszkető karjait ki- 
li : e-zeiő felé, mennyei kifejezés ült te­
lítse. « hálásan, melegen rebegé: 

Köszönöm! 
kzutaa tekeben. boldogságban hunyta le 

In.
|Le> -erdilit, boldog volt, mert meghalt, 
L atot vive magával e földről, ahol annyit 
jgett és annyit bűnhődött . . .
Iránéi soha sem adtak még szebb és léiek-
7>bb műkedvelői előadást.. .

(Vége.)

DEBRECZEN.
ÍSjíif nzZ8a ér 10 9Z' aIatt 50 kr Balogh i alatt mindössze egy pénzintézet alakul, a nagv- 
Jánosnál Rózsatér 10 sz. a. Erdélyi Jánosnál | körösi községi jellegű takarékpénztár. 1858. 
öas utcza .3 sz. alatt. Hatvenutcza 1517 szám {évben alakul az első szövetkezet, a kolozsvári 
ala . Kolb Jakabnál Mester utcza 1113. szám J kisegítő takarékpénztár és ezen kívül egy ta- 
alatt. Minden bejelentési mészárszékben pedig jkarékpénztár, 1860-ban nem alakul pénzinté- 
W kr. Jegyzet: M agyar Gábor 3 széki- \ zet, 1861-ben alakul egy takarékpénztár, 1862-
ben 1 kiló hús nyomaték nélkül 8 krral drá­
gább. Debreczen, 1885. május 19-én.

* Az iparoskör zászló felavatási ünnepé 
lyén szereplendö koszorú hölgyek létszáma 
máig sincs még teljesen meg, annálfogva a 
rendezőség még több családok felkérését ha­
tározta el, hogy az ünnepély annál nagyobb- 
szerü lehessen

* Hibaigazítás. Az iparoskor sorsjátéka 
ez- tegnapi közleményünkben a főnyeremény­
tárgy értéke hibásan lett közölve, mivel az 
nem 104, hanem 140 írt.

* Szathmari Karolyné II. ""kerT"’szü­
lésznő, rózsatér 16. sz. alatti Kardos-féle ház­
hoz tette át lakását.

ben 4 takarékpénztár és I szövetkezet, 1863- 
ban 4 takarékpénztár és a magyar földhitelin­
tézet, 1864-ben 3 takarékpénztár, 2 bank és 
4 szövetkezet, 1865-ben 3 takarékpénztár, 1 
bank és 6 szövetkezet, 1866-ban 8 takarék- 
pénztár és 9 szövetkezet. Ettől kezdve roha-

rübb módon tejjel lehet fényezni. Ha az ily 
bútort a piszok és a portól megtisztogattuk, 
lehetőleg friss tejet veszünk, melyből a tejjzin 
■üég nem vált ki, ezt a fára kenjük s rgy 
posztódarabbal addig dörzsöljük, a mig abból 
minden nedvesség el nem tűnt. Ezt többször 
ismételjük. A trjnek az olaj fölött azon előnye 
van, hoy a bútorokra nem ragad annyira a 
por és piszok, nem terjeszt kellemetlen szagot 
s ez igy fényezett tárgyakat azonnal lehet 
használni.

Hazánk s a külföld
— Hugó Viktor betegsége nagy izgatott 

ságba ejtette a franczia főváros közönségét. A 
költő a múlt éjjelt ideges izgatottságban töl­
tötte. Eszmélete ugyan egy pillanatra sem 
hagyta el, de állapota igen aggasztó. Egész 
éjjel beszélt. A halálról azt mondta, hogy min­
den pillanatban várja. „A halál — úgymond a 
költő — jöhet ; történjék meg minél előbb.“
Környezői még mindig reménykednek s vigasz­
talják. A költő azonban egykedvüleg bólintott 
fejével, s azt mondta Lockroy asszonynak !
„Jó, jó. hiába minden, ez a halál, szívesen 
fogadom.“ Mikor erre unokája, Jeanne, sírni 
kezdett, a nagy férfiú magához ölelte és szelí­
den szólt hozzá : „Csitt édesem, ne szomoritsd 
ei anyádat.* A költő betegségét meghűlés 
okozta. Nem lehetett rábírni, hogy felöltőt vi­
seljen. A legkeményebb teli időben is csak 
könnyű kabátban járt. A legutóbbi estélyen, 
melyet adott, s a melyen már igen rossz szín­
ben volt, hajadon fővel ment le a kertbe. Az 
orvosságot nem akarja bevenni. Hu odanyujt- 
ják neki a gyógyszeres kanalat, mindig meg­
kérdi, hogy mi van benne. Az orvosságot ize
szerint bírálja. Ez jó, ez rossz. Ha rossz izüt | kony' n«héz —■,----- .
iszik, ideges izgatottság fogja el. Tegnap éjjel J eredeti nehéz------.—
már^ minden pillanatban a katasztrófa bekövet- [ 
kezesétől tartottak. ji

— Budavár bevételének van ma 36-dik 
évfordulója. Fényes lapja az történetünknek, a 
melyen önvédnlmi és függetlenségi harczunk 
cjodás ténye van feljegyezve. Áldozzunk cso­
dálattal a hősök emlékének!

— Az öngyilkos Csórj János kis leá­
nya t. e. délelőtt a János-kórházban meghalt.

— Halálozások. Dr. P á t k a i (Seidel)
Pál, pátkai plébános, ismert tanügyi iró, teg­
napé. reggel 6 órakor meghalt — Dr. R ó- 
z s a y József fővárosi orvos, a m. tud. aka-

mosabban alakulnak a pénzintézetek, az egyes
évek sz rint következő módon :

takarékpénztár bank 4s földhitel szövetkezet 
intézet

1867. 8 7 7
1868. 21 14 14
1869. 48 2i> 17
1*70 22 U> 42
1871. IS 27 37 j
1672. 93 37 39 *
1873 74 0 ; j
1874. 7 4 21 !

t 1875. 5 1 23 j
1876 8 2 21 !
1877. 1 1 27 {
1878. 2 1 15 1
1879. 1 1 18
1880. 5 <> 19 j
1881. 8 4 35 j
1882 14 4 48 i
1883. 21 5 5 1 ;
1884. 14 2 24 .

Az 1884 évben működésben voit 370 1
tak irékpénztár, 124 bank és földhitelintézet és }
362 szövetkezet. E., a 44 évi fejlődés ered-1

A csalogányhoz
Te énekeld keservedet 
Te árva csalogány.
Úgy sincs ki kduuyct ejtene, 
A fájdalom dalán.

Sőt meg se ha'.Íja a világ 
Zajos vitáiban.
Hogy a sok lárma hang között 
Egy tiszta, égi vau.

S !• ül önben a >ilág füle,
Ki hangosabb, azé,
Hat mért kevernél égi dalt 
Szamár-bőgés közé ?!

A nép csak egyet 
uy egész osztályokra

Fogorvos
Dr. Deák

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guórard udvari 
fogorvos es udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-beiegséytt ala­
posan gyógyít.

\ odvas fogakat a legkitűnőbb anyagokkal töm
iplombiroz,)

I Egyes míífogakat és egész fogsorokat
|a legnjabh amerikai légnyomatn 

szerkezet szerint készít.
■ A fogkő vagy bármily lerakomány által ókte* 
j lenné vált fogakat megtisztítja.

A használhatta1 ná lett fogakat és gyöke- 
5 reket eltávolítja
i Rendel d e 9 —12. és d u 2 — 5 óráig naponta.

szeret, ile gyűlöletét min- Debreczen, piaci VECSEY-ház („BikaJ szálloda 
terjeszti lei. . ti agy Hvtvon-utcza közti síron).

Eötvös. , Kér Deák .,antiszeptikuma“ (fogkö ■ s szájvíz) 
' a fogak és szájür tsz i ás ára. Ára 60 kr. Fő-

Bay Lajos

Angyalt ördögöt megismerni könnyű ; em 
kert, férfit, nőt nehéz ; ifjú leányt lehetetlen.

Jókai

., raktár : Göltl Nándor gy gysz -rtára a 
váltóhoz“.

I Kiég -

ménje.
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 

19.— Az üzlet jeleutékte en. Magyér uraság 
öreg 
fiatal

nehéz 37.----- 38.— írtig, magyar urasás
nehéz 39.50— 40.50 írtig, magy. uras.

fiatal közép 41-----41.50. írtig, magy. urag
fiatal könnyű 42.-----42.50 írtig, magyar sze­
dett nehéz 37. — 39.— írtig, magyar szedett i
közép 41.-----41.50 írtig, magy, szedett könnyű
42.----- 42.50 írtig, romániai átmeneti ba-

frtig. rom. átmeneti 
— írtig, szerbiai átme­

net nehéz 38 ----- 38.50 fi tig. szerb, átmeneti
könny. 38.50 — 39. írtig hízó a vasútról mázsáivá 
25.—30 — írtig, hizó 1 fél éves élőeulyben 
4°/0 —.—. hizó kél éves élősúlyban —.—.— 
írtig, makkos sertés élősúlyban, 46°/» levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 17,-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik.

Elővigyázat. Valaki disznót vett, hogy í 
_ hizlalja, de egyik napon túlságosan etette, a | 
5 másikon pedig koplaltatta. Midőn kérdeztek j; 

miért teszi ezt, feleié : — Mert hát jól áthi i 
zott sódort akarok, úgy, hogy egy réteg sza- $ 
Ionná, aztán egy réteg sovány hús legyen benne ; 
fölváltva. !

<i6. szám.

Törvényszék.
— Perczel Béla, a kir.

Nem remélt hatás.
No várj, te haszontalan ficzkó, majd meg-) 

tanitlak máskor vigyázni. A szép raosdótál. ;
— Kérlek kedves mama, ne verj meg — : 

soha sem fogok többé . . . mosakodni! ?

ÁRJEGYZÉKE
az v I ti T V Á X u gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

kúria elnöke,
démia tagja, tegnapé, este 8 órakor Balaton-1 egészsége helyreállítása végett a gleichenbergi 
füreden sok évi hosszas szenvedés után meg-1 fürdőbe utazott; távolléte alatt az elnöki te­
halt. I endőket Szabó Miklós kúriai másodelnök fogja

— Nagy Szalonta ünnepe. Nagy-Szalontán | TÍB*zni. 
jauius 6-áu nyitják meg méltó ünnrpiességgcl j . Vargay-Bónay ügy. Ama botrányos
az Arany-szobát, melyben a város nagy szü-f Buultus, melynek Rónay János nagyszetmik- 
lőttének bútorait, ruhaneműit, könyvtárát, a ' !^®*- képviselő f. évi márczius 19-éu a képvise- 
lakásán volt apróságokat, továbbá a kitünte- i '^házból történt kilépése alkalmával Vargay 
léseire vonatkozó okiratok és a ravatalára; ^,rencz megtámadása által kitéve volt, t. e 
tett koszorúk szalagjait őrzik meg az utókor) tárgyaltatott futólagosán a IV—X. kér. büute- 
számára. (tóiárásbiróság előtt. Á múltkori tárgyaláson

— Milán király Újvidéket is érintette i Panaszos két tanúra hivatkozott, mint olya- 
Bécsi útjában. Az állomást a rendőrség szi-} !1°kra, kik a testi sérülés nyomait látták s 
goruan őrizte, közönséget nem engedtek a j ezeknek kihallgatásával a könnyű ^esti sértés

A közönség köréből *)
Tisztelt szerkesztő ur!

Ha valakinek a városi nyomdába dolga van, lelte- : 
tétlen hogy feine tűnjék először, hogy eső alkalmával a 
viz és sár miatt a közlekedés, a lehetetlenségig akadá- j 
lyozva van, másodszor hetenként bizonyos napokban az 
udvar épp úgy néz ki mintha valamely párisi mosó inte- s 
leiében volnánk azon killömbeéggel, hogy mig Parisban i 
talán sok érdekes fehér nemüt lathatunk az itt felakasz­
tott és szárított neműek az esetben éppen nem emelik I 
az udvar díszét. Nem akarom feltételezni, hogy a város j 
polgármestere azért építtette volna be a nyílt folyozót, | 
hogy az udvarra ne lásson, de nagyon ajánlatos lenne i 
néha az ablakon kinézni, hogy a városháza udvara ! 
tisztán tartaszék.

Debreczen, 1885. máj. 21.
Egy járó kelő |

• Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások j 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható- J 
Sággal szemben vállal felelősségei.

g a z I
SZERKESZTŐI POSTA

Juliul. Köszönettel vettük. Egy kis 
sági czikk nem akadna ?

Felelős szerkesztő : Gáspár Imr*©.
Kiadó : K utas! 1 Ilii-©.

perronra, mi azon gyanút keltette, 
király most is tart a merénylettől.

hogy

Múzsák.
— Műlap. Tekintetbe véve azon körül­

ményt, hogy alkalmi zeneszerzemények ritkán 
részesülnek általános tetszésben, Táborzzky és 
Parsch nemzeti zenemű-kereskedése egy díszes 
czimboritékot adott ki, melynek használatánál 
minden tetszésszerinti zenemű budapesti orszá­
gos kiállítási emlékké változtatható át. Az elő­
lapon van a királyi pavilion; továbbá ízletes 
aranynyomatu, araoeszkekkel gazdagon díszí­
tett oldalszegélyen ő Felségének, a királynak, 
ő Fenségének, a koronaherczegnek, Matleko- 
vics Sándor és gróf Zichy Jenő kiállítási elnö­
kök sikerült arczképei. A hátlapon a zenészét! 
pavilion, a műcsarnok, a magy. kir. operaház, 
a népszínház és a kiállítási igazgatósági épü­
let képei vannak. A belső oldalokon az ipar­
csarnok főképp látható. A czim-boriték Ulhmann 
J. könyomdájában, Budapesten készült. Ára 
30 krajezár.

— Am. kir. operaházban ma a községta 
nács tiszteletére díszelőadás lesz a nézőtér 
teljes kivilágítása mellett. A bécsi vendégek 
számára a fővárosi és intendáns! páholyokat 
és néhány sor földszinti támlásszéket bocsátanak 
rendelkezésre.

Közgazdaság.
Pénzintézetek Magyarországon.

Az első pénzintézet Magyarországban 
1836-ban keletkezik, ee a brassói takarék- 
pénztár, elszigetelt és minden befolyás nélkül 
maradt intézmény. A pénzintézetek keletkezé­
sének kora tulajdonképen 1840-ben, a pesti 
hazai első takarékpénztár alapításával kezdő­
dik. Ugyanezen évben keletkezett az első aradi 
takarékpénztár. 1841-ben alakult a nagysze­
beni községi jellegű takarékpénztár, 1842-ben 
követi ezeket két uj takarékpénztár, a pozsonyi 
és a soproni alakulása. Erre az évre esik az 
első magyar bank, a pesti magyar kereskedel­
mi bank alakulása. 1843-ban nem alakult egy 
pénzintézet sem, 1844-ben alakul 4 takarék­
pénztár, 1845. alakul 10 tkpénztár, 1846-ban 7 
takarékpénztár, 1847-ben 3 és 1848-ban 2 
takar ékpéaztár.

Az 1849-től 1857-ig

tényálladéka megállapítható lesz. Ezen tanuk : 
Kolofon István és König Salamon mára idéz­
tettek be Nagy-Szent-Miklósról. — A tárgya­
lás megkezdése előtt Vargay 
képviselője B i c s k e y Géza ügyvéd vúzoi- 
vádat akar emelni Rónay János ellen azért, 
mert Vargayt Fenyvessy Ferencz képviselő 
által küldött üzenete, melyben öt „gazember­
nek nevezte, mélyen sértette. Dr. Sárkány 
aljárásbiró, ki a tárgyalást vezette, megjegyzi, 
hogy az előző tárgyaláson figyelmeztetett vád­
lott, hogy a viszonváddal élhetett volna, de 
miután azt nem vette igénybe, ezen üggyel 
kapcsolatosan eltárgyalni nem lehet. 
Kihallgattatnak a tanuk: Kolofon István üzleti 
megbízott, nagy-szentmiklósi lakos vallja, hogy 
ő a megtámad tatás után 2 nappal Rónay Já­
noshoz ment (az időben a fővárosban volt) 
mert mint választó tudni akarta, hogy a kép 
viselő mily állapotban van. Ez alkalommal mu­
tatta neki Rónay a kapott sérüléseket, melyek 
a balkar külső részén levő kék folt és vona­
lakból állottak. Az ütés vonalai duzzadtak 
voltak. — König Salamon lapszerkesztő, 
nagy-szentmiklósi lakos, szintén úgy vall, 
mint Kolofon, mert együtt voltak Rónaynál. 
Dr. Sárkány aljárásbiró kihirdette az Ítéletet, 
mely szériát Vargay Ferenc* a könnyű testi 
sértés vádja alól felmentetik, a btk. 261. §. 
ütköző beesületsértés vétségében bűnösnek 
mondatik ki, s ezért 40 írt pénzbüntetésre, 
behajthatlanság esetén 5 napi fogházra ítélte­
tik, azonkívül 60 írt eljárási költségben (ta­
nuk költsége) elmarasztaltat*. Vádló és vád­
lott felebeztek.

Halálos ítéletet hirdetett ki a bécsi f. tör­
vényszék, Bednarzik Mátyás rablógyilkos előtt. 
Az elitéit 21 éves, morvaországi születésű, 
czipészlegény. Folyó évi márczius 27-én a 
Neulerchenfelden lakó Jedliczka zálogos Wanko 
Józsa nevű gazdasszonyát meggyilkolta, s 500 
Irt értékű készpénzt és ékszert rabolt. Az 
elitéit kijelentette, hogy megértette az ítéletet 
s aláírta a jegyzőkönyvet. A védője távirati 
utón hegyeimet kért a királytól.

Apró-cseprö.
Butorfény ezés tejjel. Finomabb fanemeket, 

mint cseresznye, szilva dió és körtefákat, va- 
terjedő kilencz év lamint a kemény külföldi fákat a legegysze-

Friss

rszepességi vajat-»
kaphatni,

jutányos árvban
czegléd-utczán

IQ. WEIDNER JÓZSEF
fűszer üzletében.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló ,
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 19.20 
C. Szinte „ középszerű . . 18.20

0. Király liszt.................. ...... 18.60
1. Lángliszt....................... la. —
2. Moutliszt........................17.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű. . 16 60
*• „ 2-od „ . . 15 40
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 14.60
6. Szinte „ 2-od „ . 13.60 < 1
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . 13.— ( l
8. Szinte „ 2-od „ . 12.— \
8®/«. Barna „ 1-ső „ . 11 — 1 '
8 V«. Szinte „ 2-od „ . 9.40
9. Lábliszt...............................7.40
10. Veres liszt..........................—.
11. Finom korpa zsákkal. . 4.60

n „ „ zsák nélkül. 4.
12. Durva korpa zsákkal . . 4. 

n n „ zsák nélkül. 3.4
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75. kg. 9.(

„ „ „ zsák nélkül 9.-
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágáhn 

Debreczen, 1885. Május 21.
A zsákok sulytartalma, — teljsuiy 

tisztasulynak véve :
A. B.C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75

-i-f

Or. Kerekes L. orvostudor
délután 

315. sz.
2—4-itrendel délelőtt 8—10-ig, 

nagycsapó-utcza

Héczei Szabó-féle házban.
Különösen női és gyermek bajokban 
löl: gége és ideg bantalmakhan szenve­

dőknek ajánlja gyógykezelését.
Szegényeknek ingyen rendel.
A debreczeni első ipartársu ati bank fe> 1 

svámoló bizottsága f. é. május 31-én délelőtti- 
10 órakor az intézet helyiségeiben kisuj utcza ? 
1734. sz. a. tartandó "

közgyűlésre
a t. részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat:
1. A felszámoló bízottság évi jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgáiása, a mér­

leg helybenhagyása és a felmentvény meg­
adása.

4. Beadványok tárgyalása.
Mindazon részvényesek, kik ezen köz­

gyűlésen résztvenni kívánnak, részvényeiket 
az alapszabályok 82., 3. §§. élteimében 3 
nappal a közgyűlés előtt az intézet kisujuteza 
1734 ik sz. helyiségében letenni kötelesek; 
kivévén a vidéki részvényesek, kik részvé 
nyeiket a közgyűlés napján legkésőbb 9 óráig 
is letehetik.

Kelt Debreczen, 1885. máj. 3-án.

A felszámoló bizottság.

I
mit

$ \m-K*

W.

V
£‘t'ÍKf'Og.

Üzlethelyiségem
Piacz-iifcza 2138. sz. ah

a Biedermann házba helyeztem át, mely
riilményről van szerencsém tiszt, vev 
s a n. é. közönséget értesíteni s egy 
jilleg figyelmeztetni, hogy nálam kizár

eredeti SINGER-varrógépek kaphatói

NEIDUNGER G.



elltai'tA'iroaE7v'at>9

értesítem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divata összes
áruczikkeket

készpénz fizetés mellett
gyári áron V

végkiárusitom.

HOTT L
Debreezen, főpiacz 

kistemplommal szemben.

GRAEPEL HUGO, MARSHALL SONS & C° LIMITÉI)
vezérügynöke, BUDAPESTEN VI bárány-utcza 16. szám (gyár-utoza sarkán) ajánlja

ő a« ma OKgon y ai I éigőaseiéplőgép
őrlőmalmait, valamint minden egyéb gazdasági gépeit és eszközeit jeletilékenyen leszállított órak mellett.

ei t

A legújabb és kitünően javított Marshall-féle gőzmozgonyok és cséplőgépek a budapesti országos kiállítás nemzetközi gépcsarnokában,

a III, csoportban vannak kiállítva.

wA tavaszi idényre hozatott
bel- es külföldi szövetekkel

kellöle7 ellátott

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETEMET
bátorkodon; a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, kérvén a

szives megre n del éseket.

Kész férfi-ruha raktáramat,
melyben minden darab saját szabásom és gyártásommal készül, és 
azonnali készpénzfizetés mellett alku nélkül szabott árakon szolgálta­
tok ki — tavaszi és nyári kész öltözékekkel a legnagyobb ki­

választásra elláttam.

Tisztelettel vagyok a u. é. közönségnek 

alázatos szolgája

Szedlák József
férti-i-zabó.

Kitűnő minőségű Gráczi és Marburgi férfi és fiú czipők. 

JELENTÉS.

Rövid idő múlva
ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS
miatt, a raktáramon levő legjobb 
anyagból készült

női-, férfi- és gyermek-czipők árait
egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzáadással hozok anagyérdemü közön­
ség becses tudomására, hogy ezituán is mint eddig, fő felada­
tomnak tekintem tiszte t vevőimnek a legjobb anyagból ké­
szült árukat legolcsóbb árban adhatni.

...A nagyérdemű közön' ég szives pártfogását magamnali 
továbbra is kerve maradtam

tisztelettel

FALK OTTÓ
Debreezen, Czegléd-utcza a város 

háza épületében.
' Me rendelések mérték után gyorsan, javítások pontosan 

eszközöltetnek.

Leány és Hu everlasztln czipőli,

I.óbbtll 
ra 1, lóra NEMES GABOR. Városházzal

szemben.

Van hzerenccém a t. közönséget értesite- 
ni hogv a tavaszi és nyári idényre üzletemet 
a legjobb anyagból készült lábbeliekbőlig< n 
duuin rendeztem be. Ajánlom különösen 
Everlusitin női-, férfi- és gyermek- 
czipöiniet, meiyek úgy jóságukra, mint ju­
tányos áraikr.t néxve figyelmet érdemeinek.

Meriefe utáni megredelések a legkitűnőbb 
anyagból és szolid kivitel mellett teljesiltelnek

vL

A n. é. közönségnek — üzletem iránt ed- 
dig tannsitott pártfogásáért — kö- 
szünetet mondva, kérem azt ré­
szemre továbbra is föntartsni.

Tisztelettel NEMES G.

o

ü ö

ß^£sg>’&4
Nagy választék ban.

Az arany csizmához

J^dentőllem vásárolt czipőnek jóságáért kezességet vállalok

T

bor- és ásványvíz kereskedése Debreczenben.

úgymint:
Bártfai. Bikszádi. Borszéki, Bilini, Budai. Carlsbadi, Emsi, Csizi 
iblany. Czigelkai, Eger Ferencz v. sósforrás Giesshübli, Gleichen 
bergi, Halli, Ivándai, Koritniczai. Lipiki, Luhi Margit, Marienbadi, 
Mohai Rohicsi, Preblaui, Paradi Pülnai, Seltersi, Szoiyvai stb.
jutányos árban ajánl tisztelettel,

BENEDEK ÁRPÁD.

a közel fekvő kellemes sétány, üzletemben tett készülék nagy 
alkalmat nyujtand az ásványvíz gyógy használatára. Marien­
badi, Seltersi, Koritniczai, Margit, Mohai Ágnes, Giesshübli, 
Budai, Szoiyvai és Karlsbad! Mühl vagy Schloabrun (ezen 

utóbbi melegítve) pohár Számra is kiszolgáltatok.

Telegdi-ház nagytemplom inellett.

Debreezen, 1885 nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1885, XVII.

Elollzptrui ftr*k :
Helyben és postán

Egy érre . ... ld frt-J 

Negyed érre . . 2

£•gyr* MZ am .5 A'/i
A lap szellemi restét illető 11^ 
d«n közlemény t piavt. Ve. 
Báz ÍÖldaziu . a szerkeszt' s 

bementve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. . LAJOS es 
US ÁT 11 Y KAROLY k; 
kers.-,kédesében és a kiad'.LJ
tatbau KUTASI IMRE k 
nyomdájában s a pustahiva;^

A szegénl
(r. e ) A légi 

kam hatását gyakori 
pártnak legújabb fel 
sek legszembeszökőj 
zett az alsóház 
Szapáry Gyula volt j 
a kinek indokolni 
az alsóházban a ke 
leszavaztatott, a vízi 
tozó paragrafust m 
megszavaztatni az 
akkor, a midőn a 
ragrafus melle 
zott ?

Nem volna a d 
hallatlanul kaczajra 
szántó volna az. ha 
a kormány vidéki laj 
zat, a melynek feladi 
vön, aztán a körül 
v e k< ékes szavával, 
rásra igen alkalma: 
bebizonyítani, h"gy 
lekszik — abban 
nincs eszme vagy eh 
egyéb czél és szándé 
az örökös kortesked 
ezen czikksorozat sze 
Madarász József intet 
pusztán korteskedéf 
aradi tanfelügyelő 
Madarász kerületébe) 
vmmak. Lz oly őst 
telhetik ki máshonna 
lás légköréből sen 
kis vakmerőség, bogi 
sokszor megfordított 
juk kikiabáltatni. a 
kainó jubileuma alkai 
tás előtti hangulatot 
— a mely kortes 
kell — gőgös az ( 
kell görnyedsz!k z> 
szerb, román és szás; 
előtt, kortes szempo 
tisztességes embereke 
borítja az elnézés 
kortes-szempontból c 
kát s e szerint m 
egyesekkel, társula 
szemben, egyszóval c 
nek egyetlen-egy ezé 
korteskedni.

De hát azért esi 
a melyben az üldözi 
állja a bámuló tőmegj 
nosztevő, a ki mögö 
rendőr! Ezzel a 
hatja el aztán a Tiszd 
hogy egyedüli czélunkl 
a politikát beleviszszüj 
rére is és hogy az ellj 
a kormánytól jövő 
azért, mivel az ?. 
mazik!

Hanem hát a 1 
lésnek, a rágalomna 
lajdonsága, hogy ige 
nyakát — uiagan 
maxima, a ki nem 
mutatta be halaim 
csütörtöki ülésén.

A vízjogi törvéi 
sza a főrendiházból, 
alsóházi tárgyalás id 
indítványt, hogy va 
ártér-szabályozási és 
tartozó átalakítások;) 
kimutatására kellő I 
nek bélyeg- és illet 
jesen méltányos és 
eddig eléggé sújtott 
mány ügyetlen s 1 
tokra alapított vizj 
mazása által is su 
vidékekre nézve eny 
tette magáévá? Sza


